民生上海

新民晚報

宝山篇

沪上钢之城 开出绿之花

一上海市宝山区创建"全国绿化模范城区"纪实

宝山,位于上海市北部,地处长江、黄浦江、 蕰藻浜三水交汇之处,区域面积293.71平方公 里,上海的两大水源地发端于此,特别是清草沙 水库,是供应市区饮用水的大水库。宝山对市 区的作用愈益重要,上海市民对宝山的认知 度也越来越高。它是上海市民最近的后花园。

近年来,宝山经济实力不断增强、城乡面貌显著改观、人民生活水平大幅提高,全国首个"中国邮轮旅游发展实验区"落户宝山,先后荣获"全国科技进步区"、"全国科普示范区"、"全国文化先进单位"、"上海市文明城区"、"上海市园林城区"、"全国绿化模范城区"等荣誉称号。宝山区以创建"全国绿化模范城区"为契机,在注重产业可持续发展之时,对生态建设加大资金投入、法律保障、分类推进、创新机制,从"重""黑""短",向"轻""绿""长"发展,探索走出了一条重工业城市生态建设之路,成为建设城市转型发展的实验区和示范区。

接力棒没有丢过

生活水平上去了,老百姓对生态绿化的要求也提高了。民有所呼,我有所应,宝山的"特殊"也是政府心头的忧患。几届宝山区委、区政府花大力气搞绿化,把生态建设作为将传统工业城市建设成"城市转型发展示范区"的重要内容,作为建设生态宜居城市、提高群众幸福指数的重要基础,政府主导、社会参与、全民动员,将宝山建设成为四季有绿、季季有花,林在城中,居在林中的绿色家园。

前任走了,后任到位,继续抓,不松懈。持之以恒,终于修成正果。

有这样一组数据直观地反映宝山近年来的绿化建设成果。"十五"以来,区委区政府先后投入130亿元用于绿化建设,绿化面积平均年增长量连续10余年保持在250公顷以上,占上海全市发展总量的1/4。全区林木绿化率达到24.74%,森林覆盖率达到15.15%,绿地面积总量达到6894.8公顷。建成区各类绿地达到4710.8公顷,绿地率达到41.3%、绿化覆盖率达到42.6%,人均拥有公共绿地面积达到23.2平方米,高于全市平均水平。

目前,宝山区共有"全国绿化模范单位"3 家、"上海市园林式居住小区"35家、"上海市 花园式单位"82家、"上海市绿化合格单位"271家;公园及大型小游园74座,平均1.18万人享有一座公园。

上和下一齐联动

宝山建设生态绿色工程,从上到下,没有一个旁观者。

宝山区于2010年7月提出了创建"全国 绿化模范城区"目标之后,紧接着建立了以区 长为组长,分管副区长为副组长,相关委办 局、街镇(园区)行政一把手为成员的创建工 作联席会议,并组建联席办,负责创模各项具 体事务,各单位也相应成立了创模工作领导 机构;区政府制定下发了创建工作方案,并与 各部门、单位签订"创建全国绿化模范城区目 标责任书",把目标责任落实到位;区联席办 印发《工作方案》、《建设项目操作流程及资金 管理办法》、《建设项目技术指导意见》等文 件,从规划部署、任务分解、激励考评等方面, 确保各项任务取得成效;除了确保创模经费 外,广开渠道,多方筹集建设资金,每年增加 绿化建设项目,扩大绿化面积。自2010年明 确创模目标至今,区镇两级财政共投入29.01 亿元用于区域国土绿化建设, 为加快城市绿 化步伐提供坚实的资金保障。

看区情科学规划

科学规划也要同本地区的情况相吻合。 宝山根据滨江邻水、土壤偏碱、夏热冬冷等特点,充分考虑绿地布局连续性、均衡性、层次性和整合性原则,构建宝山特色绿化体系。先



■ 美丽宝山之春——繁花似锦



■ 美丽字小之頁——绿苗如美



■ 美丽宝山之秋——色彩斑斓



■ 美丽宝山之冬——姿态万千

后编制了城市绿地系统规划,划定城市绿线,实施绿线管理;编制了林地保护利用规划,实现林地科学管理、优化用地结构、保障生态用地。根据《宝山区绿地系统规划》中"一环、五园、六脉、多点"目标,制订了《宝山区绿线选址规划》,在上海率先对绿地系统规划选址落地,保证了绿化建设用地不被侵占蚕食,确保规划的权威性和严肃性。目前,全区已形成"以水系路网为主体骨架,蓝绿相依、绿环相扣、绿廊导风、绿链相衔"的绿化网络新格局。

建绿地全民共享

宝山将来整个就是一块大绿地,正推进 区里板块、通道、村镇、厂区绿化,营造具有宝 山地域特色的绿化系统。

首先,共建共享,全民享绿。率先建成上海市第一条以自行车、步行为主的环区生态步道,步道全长100公里,通过行人专用且景观宜人的步道系统,将全区公园、绿带、农田、果园、人文景观和旅游景点连为一体,形成绿色长廊。

第二,落实规划,按需增绿。目前已建成顾村公园一期180公顷、外环林带200公顷,极大地改善了生态质量和地区形象。同时探索绿化与旅游结合的"假日经济",结合顾村公园大面积樱花林,自2011年开始连续举办三届上海樱花节,深受市民喜爱。

还有,修复生态,应绿则绿。针对污染严重的工业遗留地,开展了植被恢复研究,并对城市工业基地或退化土壤进行修复。结合吴淞工业区整治,大力实施工业遗留地新建公共绿地、生态公园项目,把原上海铁合金厂打造成钢雕公园,将原纺织集团下属的棉花仓库改造成智力公园等等,形成了独具特色的宝山绿化景观。

重宣传全民参与

让人人都知道,宝山区已成为"全国绿化模范城区"。在创建过程中,开展了万人签名、绿化知识竞赛、摄影比赛、创模专题大型演出、十佳绿化单位、十佳绿化小区、百佳绿化家庭评选等活动,吸引了百余所学校、千余个社区、万余户家庭加入到爱绿护绿行列, 掀起了"全民知晓、人人参与"的创建热潮。活动共发放各类宣传资料 20 万份,充分利用公交、出租以及公交候车亭、交通枢纽等载体,发布创模公益广告。

近10年来,宝山企事业单位、家庭和个人累计认建认养费9561万元,建成绿地407.9公顷,义务植树尽责率96.2%。民营企业也积极参与开展绿化建设,建成了闻道园、东方假日田园等大型公园、公共绿地,闻道园被列为2010年上海世博会参观点,深受中外友人和领导喜爱。

探索硬城变软城

把宝山从钢铁之硬变成绿化之软、可亲可近的美丽城市。围绕"创新驱动、转型发展"和"十二五"规划,宝山区委区政府按照"五个好"的总体要求和"建设'示范区、最佳实践区',实现城乡一体化"的总体目标,提出了加快推进五大重点地区:滨江地区、南大地区、吴淞工业区、大型社区、袭镇旧区的转型发展和五大城市综合体:顾村配套商品房基地拓展区地块、杨行商业商务综合体、宝杨路双庆路地块、淞南交运集团地块、庙行共和新路西侧商业商务综合体的建设,这些重点地区和城市综合体的重新规划,新增了近500公顷的公园绿地、防护绿地及附属绿地的建设任务,对绿化建设和今后的管理都提出了更新更高的要求。

宝山将保持 200 公顷的年绿地增长量, 力争至 2015年,实现全区新增各类绿地 1000 公顷以上,人均公共绿地 26 平方米,绿地率 42%,绿化覆盖率 43%的"十二五"规划目标, 为推动宝山城市转型发展,为建设生态宜居的 美丽新宝山做出贡献! 本报记者 朱全弟